

# 精致轻奢引领设计思潮 工艺材料创新产品迭代 2543件工业设计作品角逐大赛

## 永康锡雕亮相第五届中国国际进口博览会 传递非遗文化独特的美感与魅力

国民对医疗服务需求一直在增加,我觉得可以加大医疗器械类工业设计产品入围数量。这件运动车设计产品,与网上一款热卖的运动车在折叠结构、外观设计上都极其类似,应该淘汰。11月5日至6日,一场由中国五金产品国际工业设计大赛组委会创意类初评专家和第17届中国五金产品国际工业设计大赛冠军企业组成的阅卷团,正在进行耐心地筛选评审。

年轻消费群体的角度,从而筛选出能满足消费者在不同场景所需要的专属杯品。

稿作品。在经过反复确认设计作品的构造后,她颇有兴趣地将一款标注“轻便、结实、时尚”特点的便携式折叠桌纳入备选名单。

本报讯(融媒记者 池欣桦) 11月5日至10日,第五届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)举行,共有145个国家、地区和国际组织参展。永康锡雕作为国家级非遗代表性项目之一亮相进博会,展现我市精益求精的匠人精神,传递非遗文化独特的美感与魅力。

### 工业设计注入转型活水

通过前面向国内外工业设计领域进行的线上宣讲,激发社会各界设计师们的创作热情,我们共收到2543件投稿作品,金星奖则单独收到501件投稿作品。稿件质量与往届相比,有所提升。市生产力促进中心副总经理徐李斌说,投稿作品的提升,也推动评选方式发生了创新。

此外,阅卷团还一起对金星奖的投稿作品进行初选。从金星奖的奖励力度,我不难感受到永康对工业设计求贤若渴的态度。在初选过程中,我们明显感觉到,该奖的参赛选手的投稿作品质量都非常高。淘汰任何一件,都是一件很让人犹豫的事情。浙江科技学院艺术与服装设计学院教授卢艺舟说。对于金星奖的参赛作品,阅卷团首先关注投稿作品的创新性,它是设计的活力源泉,是设计的根本;其次,金星奖跟产业相关,要求作者必须做足永康五金产业方面的功课,作品要跟永康的地方优势产业、特色产业及未来可能发展的产业紧密结合,必须能落地。

付峰告诉记者,经过两年沉淀,露营经济发展已经呈现多元化趋势。原本一顶帐篷、一个睡袋、简单桌椅等基本设备就能满足的传统露营,已演变成过程追求精致、轻奢的时尚露营。然而,相较于精致这个笼统的概念,从细节处寻找创新突破点尤为重要,市场上要求的“轻”和“便”,则要求企业要在产品的结构、原材料选择、外观设计上下足功夫。

记者在现场看到,本届进博会浙江展区共分为“浙里匠心”“浙里锦罗”“浙里味道”“浙里展演”和“浙里健康”五大板块。一走进“浙里匠心”展示区块,首先映入眼帘的就是非遗作品精品展区,里面陈列着十余件各具特色的精美作品。永康锡雕国家非遗代表性传承人、浙江荣盛达锡制品有限公司(以下简称“荣盛达公司”)董事长盛一原和徒弟盛世民手工制作的“鱼暖锅”就陈列其中。

卢艺舟还希望永康的企业,尤其是一些中小企业,要能看到未来,要舍得投入,从这些产品中看到未来的一些机会点,独辟蹊径,敢闯敢拼。

通过初选,我们不难发现,绝大部分参赛选手都是有备而来的。付峰说,以投稿作品里帐篷的面料为例,不少设计作品会根据使用场景,来定制面料。比如涤纶的张力强、色泽鲜艳光滑、不易褪色、吸湿性小、遇冻不硬化;帆布虽然防水性强、隔热效果较好、太阳照射时不炙热,但质地硬且笨重,易受潮吸水,容易发霉及褪色;涤纶则耐磨、强度佳、透气性好、质地结实,多用于中大型的家庭露营帐篷等。

我是第一次看到这样的锅,既精致美观,又实用,很漂亮,真的非常棒。这些展品放在这里展出,我觉得能给全国各地的人民,还有国外的来宾展示我们浙江的文化底蕴。

### 从细节寻找创新突破点

受国内疫情影响,近程旅行、周边游成为露营的主流,加之市场的激烈竞争,迫使露营装备在满足基础功能需求的同时,更注重颜值与内在设计。总体而言,未来户外休闲用品定位是“精致、轻奢、便携”。11月5日下午,在第17届中国五金产品国际工业设计大赛的“青沐杯”初选现场,永康市青沐工贸有限公司(以下简称“青沐公司”)初评代表付峰耐心地筛选今年的投

此外,青沐公司总经理贾情深认为,当下,露营消费者获取露营咨询的渠道多样化,较大比例的消费者通过综艺节目、家人朋友获得露营资讯,短视频平台、贴吧论坛、小红书等网络平台也是消费者获取露营资讯的重要平台。因此,在满足“轻奢”等市场需求的前提下,内容电商单子也会成为户外用品行业里的重要竞争因素。

鱼暖锅吸引了许多参展客商的目光,大家不由得发出阵阵赞叹。

记者了解到,这是盛一原带着永康锡雕国家非遗作品第二次进入进博会。今年,我们展示的数量有了明显增加。除了有满汉全席锡雕餐具之一的“鱼暖锅”,还有皇室经典酒具衍生品“皇室经典酒壶、茶具套装”“锡福茶具以及宝石花温酒壶等”。盛一原介绍。

融媒记者 程明星

## 我市5家企业获评金华市绿色工厂



闽立公司生产车间

本报讯(融媒记者 程明星) 11月11日,记者从市经信局了解到,日前,金华市公布了2022年度金华市绿色工厂名单,我市群升集团有限公司、浙江闽立电动工具有限公司(以下简称“闽立公司”)、浙江立久佳运动器材有限公司、永康市新多杯业有限公司、浙江飞洋杯业有限公司等5家企业成功入选。

员工们感到身心愉悦,从而激发他们的干劲。闽立公司总工程师徐峰说,该公司在生产过程中依托数字赋能,运用了低碳节能技术实现绿色生产、智能制造。

制,提高15%的成品率;部分产品设计时利用边角料生产其他产品,减少了报废,以及持续开展生态设计产品研发等。

绿色发展是企业高质量发展的重要内容。我们将持续加强本地相关产业政策的落地工作,会同有关部门在企业生产经营、项目建设、绿色信贷等方面予以支持,充分发挥以点带面的示范作用,推动本地生产制造方式向绿色低碳转型、发展。市经信局相关负责人说。

### 延伸阅读

绿色发展是以新发展理念引领工业制造业、以产业结构低碳化、生产过程清洁化、能源资源利用高效化、区域经济循环化为途径,通过实施绿色制造重点项目,创建绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区和绿色供应链,发挥政府引导,突出企业主体,推动产品全生命周期绿色管理。近年来,市经信局鼓励企业积极开展低碳能源替代,加快产业结构优化升级,加强技术节能和管理节能,重点支持企业利用数字化转型赋能新一轮低碳化技术改造,推行清洁生产改造,提升绿色低碳技术、绿色产品、服务供给能力,构建行业绿色低碳转型与行业赋能绿色发展相互促进、深度融合的现代产业格局。

这个是我们专门为良渚博物馆定制的玉琮茶罐,它的图案全部是我们良渚玉器的图案。盛一原向记者介绍。为了今年的展会,荣盛达公司团队还专门结合良渚文化,精心研发了一款锡茶罐,该茶罐运用到的工艺是团队最新发明的“仿古做旧”锡器及其制备方法。“仿古做旧”是表面提前氧化的工艺,我们一般的锡都是这样亮亮的,是银白色,它越用会越光滑。盛一原说。

精美的图案、精湛的工艺也吸引了许多国外的观展者。一大早就有来自韩国的采购商来到展区,了解我们的产品。此次参展,给我们搭建了一个很重要的平台,我要让我们的永康五金特别是永康锡雕国家级的非遗作品走向国门、走向世界,这是我们永康五金、永康锡雕的一大盛事。盛一原说,通过进博会,永康锡雕与世界接轨,也了解了国内外消费者的不同喜好。接下来,他还将继续做好永康锡雕国家非遗的技艺传承工作,并不断改良创新,开发出适合当代人喜爱的新产品。



鱼暖锅